

штрафа в размере от 10 до 100 базовых величин с депортацией или без депортации или депортацию (ч. 6 ст. 23.55 КоАП).

Административное взыскание в виде депортации применяется также за совершение иностранными гражданами и лицами без гражданства административных правонарушений, предусмотренных ст. 16.2, ст. 23.24, ст. 23.29–23.32 КоАП.

По-прежнему открытым остается вопрос о привлечении иностранных граждан и лиц без гражданства к ответственности за заключение фиктивных браков на территории Республики Беларусь в целях упрощения легализации нахождения в нашей стране. Сам факт заключения фиктивного брака иностранным гражданином или лицом без гражданства говорит о том, что лицо умышленно идет на этот шаг, осознает противоправность деяния и отсутствие неблагоприятных последствий для себя. Отсутствие ответственности порождает систематичность заключения фиктивных браков. Видится целесообразным внесение в КоАП нормы об ответственности за заключение фиктивных браков, предусмотрев в качестве наказания штрафные санкции как для иностранных граждан, лиц без гражданства, так и для граждан нашей страны, а при совершении данного деяния повторно – для иностранных граждан и лиц без гражданства – депортацию.

Таким образом, анализ санкций норм КоАП, предусматривающих ответственность за нарушения режима пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Республики Беларусь показал, что за административные правонарушения в сфере обеспечения режима пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории нашей страны нормами указанных выше статей КоАП предусмотрены следующие виды административных взысканий: предупреждение, штраф и депортация.

*Волосач И. Д.*

## **К ВОПРОСУ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ФИКТИВНЫЙ БРАК КАК СПОСОБ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИЕЙ**

*Волосач Инесса Дмитриевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, inessa.volosach@mail.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Краснобаева Людмила Александровна*

Миграция – явление, которое в современных условиях требует детального изучения. По данным, предоставленным Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь, в 2017 г. в Республику Беларусь прибыли 257 360 мигрантов. В связи с этим, полагаем, актуальным становится вопрос о незаконной (нелегальной) миграции и путях ее разрешения. Нелегальная миграция в современных реалиях приобрела масштабы крупной, затронувшей интересы большей части стран мира, проблемы.

В настоящее время по данным органов внутренних дел в Республике Беларусь состоит на учете 138 115 иностранных граждан и 7 693 лица без гражданства, имеющих разрешение на постоянное проживание.

На основании ст. 53 Закона Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» от 4 января 2010 г. № 105-3 (далее – Закон), одним из оснований получения разрешения на постоянное проживание является право на воссоединение семьи, которое имеют супруг (супруга) и другие, указанные в ст. 55 Закона лица. Норма Закона фактически создает предпосылку для заключения фиктивного брака, т. е. юридического оформления брака без намерения создать семью, но с иными целями, в данной ситуации – для получения разрешения на постоянное проживание.

С 2010 г. законодательство в этой части претерпевает определенные изменения, и вводится процедура проверки фиктивности браков, проводимая Министерством внутренних дел Республики Беларусь. Порядок проведения проверки фиктивности браков, а также перечень документов и (или) сведений, свидетельствующих о том, что брак был заключен в целях получения разрешения на временное или постоянное проживание в Республике Беларусь регулируется постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10 июня 2010 г. № 891. В связи с этим в 2012 г. ст. 46 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье была дополнена следующим положением: иск о признании брака недействительным в случае, когда брак с гражданином Республики Беларусь либо иностранным гражданином или лицом без гражданства, постоянно проживающими в Республике Беларусь, заключен иностранным гражданином или лицом без гражданства исключительно в целях получения разрешения на временное проживание в Республике Беларусь или разрешения на постоянное проживание в Республике Беларусь, вправе предъявить органы внутренних дел.

Однако на сегодняшний день в Республике Беларусь не предусмотрена особая мера ответственности за данные действия, а последствия признания брака недействительным тождественны с общими. В Российской Федерации несколько раз рассматривался вопрос об установлении уголовной ответственности за вступление в брак по расчету для более эффективной борьбы с незаконной миграцией, но до сегодняшнего дня этот вопрос остается лишь на уровне дискуссий. С 2010 г. установился эффективно действующий механизм по выявлению фиктивных браков, однако отсутствие нормы публичного права, которая будет превентивно воздействовать на сознание данных лиц, необходима, так как лица ощущают определенную безнаказанность за данные действия, что влечет увеличение количества подобных явлений. На наш взгляд, необходимо учесть опыт стран (США, Бельгия, Германия), установивших уголовную ответственность за заключение фиктивного брака, с целью недопущения дальнейшего нарушения в области миграционной политики.